
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Britta Katharina Dassler, Katja Suding, 
Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), weiterer Abgeordneter und der Fraktion 
der FDP
– Drucksache 19/21173 –

Bildungssommer 2020 – Welche Schülerinnen und Schüler profitieren von
Bildungsprogrammen in den Ferien?

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nach monatelangen Einschränkungen der Bildungsinstitutionen durch die 
Corona-Pandemie und den eingeschränkten digitalen Lernangeboten führen 
die Schulsommerferien zu einer weiteren Unterbrechung in der Beschulung 
von Kindern und Jugendlichen. Doch kommt es nach Ansicht der Fragesteller 
jetzt darauf an, die verlorene Zeit durch kontinuierliche und systematische An-
gebote in den Sommermonaten aufzufangen und die Schülerinnen und Schüler 
wieder auf eine Regelschulzeit vorzubereiten. Es stellt sich daher die Frage, 
welche Bundesländer über Schleswig-Holstein hinaus Handlungsbedarfe er-
kannt und diese in Maßnahmen umgesetzt haben und inwieweit die Bundes-
regierung durch eigene Maßnahmen oder Kooperationen ein Handeln im Inte-
resse der Schülerinnen und Schüler unterstützt.

 1. Wie viele Mittel stehen für Projekte im Rahmen des Programms „Kultur 
macht stark. Bündnisse für Bildung“ im Jahr 2020 zur Verfügung?

Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) stellt im Jahr 
2020 für Projekte im Rahmen des Programms „Kultur macht stark. Bündnisse 
für Bildung“ bis zu 50 Mio. Euro zur Verfügung.

 2. Welche Projekte wurden bisher im Jahr 2020 durchgeführt (bitte mit de-
taillierten Projektbeschreibungen inklusive Finanzierungsplan je nach 
Bundesland angeben)?

Hinweis zu den Fragen 2 bis 4:
Die Auswertung der Datenbank konnte ausschließlich anhand der Bewilli-
gungszeiträume der Projekte erfolgen, dadurch erfüllen Projekte zum Teil Aus-
wertungskriterien doppelt (zum Beispiel Sommerferienzeit und bis zum 31. Juli 

Deutscher Bundestag Drucksache 19/21480
19. Wahlperiode 04.08.2020

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Bildung und Forschung vom 
4. August 2020 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



2020 beendetes Projekt) und können daher in zwei Tabellen enthalten sein. Al-
lerdings lässt die Auswertung der Datenbank nach derzeitigem Stand keine 
Schlüsse zu, ob die Projekte – coronabedingt – in der beantragten Form stattge-
funden haben.
Es wird auf die beigefügte Anlage 1 verwiesen.*

 3. Welche Projekte sind für die Schulsommerferien 2020 geplant/genehmigt 
(bitte mit detaillierten Projektbeschreibungen inklusive Finanzierungs-
plan je nach Bundesland angeben)?

Es wird auf die beigefügte Anlage 2 verwiesen.*

 4. Welche Projekte sind für das Jahr 2020, nach den Sommerferien 2020, 
geplant bzw. genehmigt (bitte mit detaillierten Projektbeschreibungen in-
klusive Finanzierungsplan je nach Bundesland angeben)?

Es wird auf die beigefügte Anlage 3 verwiesen.*

 5. Inwiefern wurden Projekte im Rahmen des Programms „Kultur macht 
Schule“ an die Bedingungen während der Corona-Pandemie angepasst?

a) Welche finanziellen Mittel wurden dafür benötigt?

b) Welchen Einfluss hatten diese Maßnahmen auf die Reichweite, d. h. 
die Teilnehmerzahl, der Projekte?

c) Wenn eine coronabedingte Anpassung nicht erfolgte, warum nicht?

Bei „Kultur macht Schule“ handelt es sich nicht um ein Programm der Bundes-
regierung. Folglich kann dazu keine Auskunft gegeben werden.

 6. Welche Förderkurse werden für diejenigen Schülerinnen und Schüler an-
geboten, die während der coronabedingten Schulschließungen nicht er-
reicht wurden?

Gemäß der föderalen Kompetenzverteilung und der damit verbundenen Zustän-
digkeit der Länder für den schulischen Bildungsbereich finanziert der Bund 
keine Förderkurse für Schülerinnen und Schüler.

 7. Gibt es bei den geplanten bzw. genehmigten Projekten Kooperationen 
mit anderen Projekten, Programmen oder Angeboten anderer Träger bzw. 
Landesregierungen?

Wenn ja, welche, und wie sind die Kooperationen ausgestaltet?

Mit dem Programm „Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung“ fördert das 
BMBF außerschulische Maßnahmen der kulturellen Bildung für bildungsbe-
nachteiligte Kinder und Jugendliche. Die Maßnahmen sind im Rahmen von lo-
kalen Bündnissen für Bildung umzusetzen, die aus mindestens drei Partnern 
aus den Bereichen Bildung, Kultur und Soziales bestehen. D. h. es handelt sich 
bei allen Maßnahmen des Programms um Kooperationen lokaler Träger, Initia-
tiven, Einrichtungen etc.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21480 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Welche bildungspolitischen Schwerpunkte hat die Bundesregierung für 
den Sommer bzw. für die Schulsommerferien 2020 festgelegt?

Welche Vorhaben gibt es, welche Maßnahmen werden durch die Bundes-
regierung selbst durchgeführt bzw. gefördert?

Die durch die Corona-Pandemie verursachten Schulschließungen und der digi-
tale Unterricht zuhause haben das Risiko ungleicher Bildungsbeteiligung auf-
grund sozialer Ungleichgewichte verschärft. Deshalb hat die Bundesregierung 
zusätzlich zu bereits laufenden Initiativen, wie beispielsweise der Qualitätsof-
fensive Lehrerbildung oder der Bund-Länder-Initiative „Schule macht stark“, 
weitere Maßnahmen im Bildungsbereich beschlossen. Die Bundesregierung hat 
mit den Ländern das „Sofortausstattungsprogramm“ im DigitalPakt Schule ver-
einbart, um möglichst zu Beginn des nächsten Schuljahres mobile digitale End-
geräte an diejenigen Schülerinnen und Schüler ausleihen zu können, die zu 
Hause nicht darüber verfügen. Für die Beschaffung der benötigten Geräte so-
wie für die Ausstattung der Schulen mit für die Erstellung professioneller 
online-Lernangebote erforderlichen Systemen, hat die Bundesregierung den 
Ländern zusätzliche 500 Mio. Euro zur Verfügung gestellt. Außerdem werden 
für den Ausbau ganztägiger Bildungs- und Betreuungsangebote im Grund-
schulalter zusätzlich bis zu 750 Mio. Euro zur Verfügung gestellt, die die Län-
der zeitnah einsetzen können.

 9. Gibt es Angebote bzw. Kooperationen mit allen Bundesländern?

Sind Kooperationen allen Bundesländern angeboten worden?

Falls ja, wie waren die Rückmeldungen der Bundesländer?

Falls nein, warum nicht?

Welche Kooperationen wurden geplant, aber abschließend nicht durchge-
führt?

Welche Kooperationen mit Landesregierungen gibt es?

In allen Ländern gibt es Angebote und lokale Kooperationen, die aus Mitteln 
von „Kultur macht stark“ gefördert werden – siehe auch die Antwort zu Frage 
7. Darüber hinaus fördert das BMBF in allen Ländern jeweils eine regionale 
Servicestelle, die über das Programm „Kultur macht stark“ und die Fördermög-
lichkeiten informiert, bei der Suche nach Bündnispartnern unterstützt, An-
sprechpartner vermittelt und auch bei der Konzeptentwicklung berät. Auch die 
Programmpartner in „Kultur macht stark“ beraten umfassend. Nicht zuletzt auf-
grund dieser Unterstützungsstruktur sind in allen Ländern Bildungskooperatio-
nen – Bündnisse für Bildung – aktiv.

10. Welche Bundesländer haben nach Kenntnis der Bundesregierung Bil-
dungsprogramme für die Sommerferien aufgelegt, und welchen Umfang 
haben diese Landesprogramme?

Die Bundesregierung kann keine Auskunft über Bildungsprogramme der Län-
der geben.
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